
VÝROČNÍ ZPRÁVA JANÍČEK O.P.S. 2019 

Představení a historie 

Janíček, o.p.s. je sdružení rodičů z Tábora a okolí, kteří svým dětem chtějí nabídnout alternativní 
formu vzdělávání s úctou k přírodě a tradicím.  Již od r. 2010 sdružení pořádá projekty a aktivity 
zaměřené na podporu waldorfské pedagogiky. 

Impuls k založení sdružení přinesly naše děti.  

Tyto aktivity směřuje sdružení do regionu Tábor a jeho okolí. Cílovou skupinou jsou zejména 
rodiny s dětmi, mladé bezdětné rodiny i odborní pedagogičtí a sociální pracovníci. 

Poslání a cíle 

Obecně prospěšná společnost Janíček je ustanovena, aby podporovala, řídila a prováděla 
projekty v oblasti léčebné pedagogiky, waldorfské pedagogiky, sociální a umělecké terapie, a to 
především projekty kulturní a vzdělávací. Janíček si klade za cíl podporovat vznik a prosperitu 
waldorfských mateřských center, mateřských a základních škol, případně waldorfských tříd při 
existujících mateřských a základních školách. 

Waldorfská pedagogika 

Waldorfská pedagogika je v českém prostředí již úspěšně zavedena. První škola byla založena v 
roce 1919 ve Stuttgartu a odtud se systém rozšířil po celém světě. V ČR se školy a školky 
zakládaly hned po roce 1989 a během let jimi prošly stovky dětí. Mezi přednosti waldorfské 
pedagogiky, pro které ji rodiče vyhledávají, patří ucelený pohled na dítě a jeho vývoj. 
Nezaměřuje se pouze na rozvoj intelektu, ale jde o výchovu podporující harmonický a 
všestranný rozvoj dítěte – jeho vůle, cítění a myšlení. Jejím cílem je vychovávat děti tak, aby 
byly připraveny pro život v naší rozmanité společnosti, aby v dospělosti dokázaly dělat 
svobodná a odpovědná rozhodnutí za sebe sama a žít s respektem k ostatním a životnímu 
prostředí. V rámci výuky waldorfská pedagogika podporuje rovnou měrou vedle intelektu 
tvořivost, zdravé sebevědomí a odpovědnost. 

Hlavním principem waldorfské předškolní pedagogiky je výchova nápodobou. Dítě se v prvním 
sedmiletí neučí zákazy a příkazy. Stejně jako se učí řeči, tak i bez výhrad napodobuje dospělé 
okolo sebe. Proto učitelka provádí veškeré činnosti společně s dětmi - šije, maluje, peče chléb 
apod. V dětském klubu Janíček jsou děti ve věkově smíšených třídách, tak jako jsou v přirozeném 
prostředí, ve svých rodinách. Vytváří se tak prostor pro sociální učení, spolupráci a vzájemný 
respekt. Waldorfská pedagogika nevede děti k soutěživosti, ale k dovednostem, které v životě 
nejvíce potřebujeme – ke spolupráci a sociálnímu cítění. K již zmíněné svobodě na úrovni dítěte 
vede podporování přirozené motivace a touze po vědění, která vychází z dítěte samého, 
nepodmiňované odměnou za dobré a trestem za špatné chování.  

Důležitou součástí waldorfské předškolní pedagogiky je stálý rytmus činností, ať už v průběhu 
dne, týdne či roku. Přítomnost přirozeného řádu dává dítěti pocit jistoty, dává mu smysl dění a 
vzájemného podmiňování. Slavení tradičních svátků hraje důležitou úlohu pro pěstování 
zvyků, poznávání původních obrazů a objevování základních lidských hodnot. Svátky 
doprovázíme řemeslnými a rukodělnými činnostmi, které znovu spojují člověka s přírodou a 
pomáhají nám zakořenit a najít pravdivý vztah ke světu kolem nás.    



Rodiče dětí dostávají možnost podílet se na chodu mateřské školy, což vytváří příjemnou 
rodinnou atmosféru. Pomáhají s organizací slavností, jarmarků a též si mohou zvolit formu 
adaptace svého dítěte, podle jeho individuálních potřeb a možností rodiny. 

Léčebná pedagogika a sociální a umělecká terapie 

Léčebný pedagog či sociální terapeut působí všude, kde děti, dospívající či dospělí lidé 
s postižením potřebují pomoc a podporu ve svém individuálním vývoji. Léčebný pedagog 
podporuje děti a dospívající s využitím prostředků terapeutické výchovy a vzdělávání, aby jim 
umožnil a usnadnil život v rodině i ve společenství a aby tím podpořil jejich individuální vývoj. 
Sociální terapeut doprovází a podporuje dospělé lidi v jejich každodenním životě, při jejich 
začleňování do pracovního procesu i do sociálního kulturního života ve společnosti. 
 
 Léčebná pedagogika používá řadu terapií, ať už je to například malování, modelování, práce se 
dřevem, léčebná eurythmie, ale zároveň pracuje v úzkém vztahu s medicínou, která dokáže v 
organismu posilovat to, co má být posíleno a potlačit to, co nepřiměřeně bují. Zároveň v léčebné 
pedagogice je používána rehabilitace tělesných funkcí, masáže, cvičení, pohybová cvičení a další. 
Léčebným efektům je uzpůsobeno i celé prostředí. Barevnost prostředí vychází ze znalosti 
léčebných efektů jednotlivých barev, ze síly působnosti přírodních materiálů a z terapie prací 
jako předení, tkaní, práce s domácími zvířaty atd. Pro léčebnou pedagogiku i sociální terapii je 
důležité, aby děti i dospělí znali celý proces, na jehož části se podílejí. Například jíme chléb. Děti 
zažijí přípravu chleba od setby na políčku, sklízení, mlácení, mletí až po vlastní pečení. 

 

Dětský klub Janíček  

Dětský klub Janíček nabízí celodenním programem pro děti od 3 do 6. Během roku 2019 dětský 
klub pravidelně navštěvovalo průměrně denně maximálně 22 dětí. Běhěm roku nás navštívilo 39 
různých dětí. Třída je věkově smíšená.  

Slavnosti 

V našem dětském klubu Janíček vedeme děti ke schopnosti pozorovat a vnímat zákonitosti 
přírody a plynutí času na základě prožitku lidových tradic, zvyků a rituálů. Jejich 
prostřednictvím děti poznávají řád a mohou pociťovat jistotu vyplývající z rytmicky se 
opakujících známých dějů, které umožňují vytváření pozitivního vztahu k místu a času, ve 
kterém se právě nachází. A nejen to. Dětem dávají zvyky a tradice se svými starodávnými 
příběhy také množství obrazů a lidských činů vhodných k nápodobě. V dětském klubu i 
v tvořivé dílně jsou umělecké činnosti a aktivity spojeny s ročním obdobím a slavnost je pak 
vyvrcholením uměleckých aktivit. Slavností se také pravidelně zůčastňují maminky s dětmi, 
které navštěvují naši Tvořivou dílnu. 

Poradenství a umělecká terapie 

Rodičům z řad klubu, dílny i veřejnosti, kteří se dostanou do obtížných výchovných situací v 
rodině, při rozpadu manželství, při nemoci, při problémech ve škole aj. nabízíme odborné 
poradenství PhDr. Anežky Janátové, arteterapii (Bc. Ada Rosin), muzikoterapii (Jan Chromeček). 
Nabízíme o systemickou individuální, párovou a rodinnou terapii (Mgr. Martin Procházka) 

Přednášková činnost 

Společnosti se podařilo uspořádat pro širokou veřejnost řadu tematických seminářů a 
přednášek  a uměleckých kurzů a kurzů tradičních řemesel. Jejich výčet najdete v kalendáři akcí. 

Letní příměstské tábory 



Z operačního programu nezaměstnanost byl podpořen náš projekt ve spolupráci s MAS 
Krajina srdce, který proběhl v letech 2019 – 2021. Jednalo se o 9 příměstských táborů. 
Projekt letos končí.  

Název projektu: Příměstské tábory Janíček o.p.s. 
Registrační číslo: CZ.03.2.65/0.0/0.0/16_047/0009677 
Cílové skupiny: Osoby pečující o malé děti; osoby vracející se na trh práce po 
návratu z mateřské/rodičovské dovolené. Přednostně budou přijímány děti rodičů, 
kteří mají trvalé bydliště nebo jsou zaměstnáni v oblasti MAS Krajina srdce. 
 

Janíčkova přírodní zahrádka 

Komunitního pěstování se zúčastnili děti a pedagogové Dětského klubu Janíček a 10 rodin z řad 
veřejnosti. Rodiny pěstovali převážně zeleninu a pícniny, bylinky. Děti využívali nově 
postavenou houpačku, pískoviště, trampolínu. Společně jsme pečovali o sdílené prostory. Rodiny 
využívali prostor ke komunitním i soukromým akcím. Dětský klub zde slavil slavnosti roku 
spojené se rytmem roku, které jsou samozřejmě také otevřeny veřejnosti.  

 

Finanční zpráva 

Zpráva o hospodaření naleznete v příloze.  

 

Poděkování 

Děkujeme všem rodičům za jejich důvěru a praktickou pomoc. 

Děkujeme rodičům a přátelům za aktivní účast na atmosféře a pracích na komunitní zahradě.  

Děkujem Jiřímu Blafkovi za pořádání benefičních akcí na podporu dětského klubu Janíček. 

Děkujeme Lucii Prášilové, J.Proškovi, Martinu Procházkovi, Petře Babinské a dalším za 
fotografickou dokumentaci akcí. 

Děkujeme Petře a Michalovi Bradovým za finanční dar na podporu nově vznikající školy. 

Děkujeme Petře Bradové za organizaci vánočního a velikonočního jarmarku. 

Děkujeme Pavlíně a Jakubovi Trojovským za věcné dary a nezištnou a všestrannou pomoc. 

Děkujeme Martinu Slachovi za nejkrásnější dětské postýlky ve střední Evropě.  

Děkujeme Janu Máchovy za věcné rady a pomoc při hledání vhodné budovy pro školu. 

Děkujeme za spolupráci MAS krajině srdce. 

Děkujeme firmě věcný dar. 

Děkujeme za věcné a finanční dary tichým dárcům. 

Děkujeme pedagogům a řediteli za jejich nasazení a práci s přesahem. 

Děkujeme zakladatelům, členům správní a dozorčí rady za jejich nezištnou a všestrannou pomoc. 



Děkujeme městu Tábor za podporu z dotačních programů. 

Děkujeme zastupitelům a představitelům města Tábor za podporu a přízeň. 

Děkujeme Jihočeskému kraji za podporu z dotačních programů. 

 

 

 

                        
    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 


